

大爱无声铸医魂

——信阳职业技术学院附属医院抢救“5·11”重大车祸受伤群众纪实

□邓冬梅 朱晓红

一场生与死的较量,一场与死神赛跑的历程,一场没有硝烟的战斗,面对困难、面对危险,他们用信念与技术,用生命与赤诚,上演了一场惊心动魄的生死营救,谱写了一首大爱无声的生命赞歌。

5月11日12时30分,信阳职业技术学院附属医院急诊科响起急促的电话铃声,原来,在我市京珠高速1002段发生一起重大交通事故,具体伤亡人数和情况不明,急需医务人员救援。

接到命令单后,急诊科医生唐璐、护士陈倩倩、“120”司机于洪涛立即出发赶往事故现场。到达现场后发现,一辆从罗山县开往广东东莞的42座大巴车撞过护栏侧翻在高速公路边的深沟里,受伤的乘客有的满脸是血,有的全身扎满了玻璃碴子,有的倒在地上发出痛苦的呻吟,现场一片狼藉,伤员人数达36人。

由于出事当天,事发地段正下着瓢泼大雨,天气极其恶劣,其他医院的增援车辆尚未赶到,而受伤的乘客中大部分为妇女儿童,情况万分危急!

该院院长王健及主管副院长张向东得知情况后,立即指示:“时间就是生命,要克服一切困难,不惜一切代价救治伤员!”为了让伤员在最短的时间内得到救治,医院立即启动重大公共卫生事件应急预案,以最快的速度开通了急救绿色通道,王健及张向东亲自指挥,在第一时间内成立了以外一科主任孙可勋和外二科主任高永辉为首的抢救小组,并组织外科、外二科、急诊科、放射科、CT室、手术麻醉科、输血科等相关科室各就各位,做好各项应急准备工作。

14时02分,救护车搭载近20名伤员呼啸着开进医院。全院医务人员齐心协力,争分夺秒地展开了紧急大营救。

住院处和收款室在伤员没有交费的情况下,立即为病人办理好住院手续;根据外伤病人较多的情况,大家迅速将伤员分流到外一科和外二科,外二科住进了19名伤员(后外院又转来8名伤员),护士长张敏亲自到被服站与工作人员一起一趟趟地抱被子、铺床;护士石瑛、丁丽、李燕等细心地把扎在伤员身上的碎玻璃碴一点点清洗干净;手术麻醉科立即开启“手术急救通道”,陈鸿、江源、王信广、廖科学、万顺新等医生则在科主任和高主任的带领下,忙着为伤员们清创缝合、包扎伤口、拍片、做CT……下班的医生来了,在家休息的护士来了,大家在接到通知后,都以最快的速度赶到医院,投入到这场没有硝烟的战斗中。

在为这些伤员作进一步检查后,发现有几名伤员伤情严重,存在多发性骨折并肺挫伤、开放性颅脑损伤、骨盆骨折等,医院立即组织专家进行紧急会诊,制定了周密的手术治疗方案。

最终,经过该院医务人员的全力抢救,24名伤员病情逐步稳定,无一例出现生命危险和意外。截至目前,已有部分伤员痊愈出院,附属医院也创下了在群体公共卫生事件救治中的生命奇迹。

住院期间,考虑到这些伤员都是外出打工人员,其家属短时间内很难赶过来,医院还特意安排食堂为伤员做出可口的饭菜。一名2个多月的婴儿因为母亲受伤住院,无人照料,石瑛、丁丽等护士从家里拿来牛奶、饼干等食物喂孩子;司机于洪涛看见一名2岁的孩子全身淋透,跑回家中拿来女儿的衣服给他换上;急诊科护士徐乐梅还把一名伤员的孩子带在身边照顾,直到孩子的爷爷奶奶赶来……

医护人员的真情付出,一次次把伤员感动得热泪盈眶,一名受伤的女士拉着护士长张敏的手激动地说:“虽然我们不幸遭遇了这场车祸,但住院期间得到了你们比亲人还精心的照顾,让我深深地感受到了社会的温暖和你们医务人员高尚的医德。”

人口计生专栏

省人口计生委

在信阳召开办理建议提案工作座谈会

本报讯(韩文斌 熊林高)日前,省人口计生委副主任刘绍杰、政策法规处副处长张霞在信阳市浉河宾馆主持召开了“省人口计生委办理建议、提案工作座谈会”。市人口计生委党组书记、主任曹光宇和市人口计生委纪检组长晏文彬参加了座谈会。

会上,张霞就上述代表、委员在今年河南省十一届人大第四次会议上提出的有关人口和计划生育方面的第388号建议作了答复。刘绍杰站向与会代表、委员们阐述了做好人口和计划生育工作的重要意义、必要性、紧迫性。同时,他感谢人大代表、政协委员对人口和计划生育工作的支持。

市人口计生委

开展“学准则、守纪律”主题教育活动

本报讯(晏文彬 伍中)为深入学习《廉政准则》和市纪委《关于严肃人口和计划生育检查考评纪律的规定》等文件精神,切实加强全市计生系统党风廉政建设,市人口计生委决定从今年5月至7月,在全市人口计生系统开展“学准则、守纪律”主题教育活动。

此次主题教育活动共分三个阶段进行。目的是进一步强化人口计生干部的纪律观念和法制观念,树立人口计生队伍勤于学习、善于实践、艰苦奋斗、开拓创新;淡泊名利、乐于奉献;勤政爱民、关注民生;遵守纪律、带头示范的5种新形象。

浉河区

加强计生利益导向机制建设

本报讯(李 岚)今年以来,浉河区多措并举,进一步加强计生利益导向机制建设。该区一是确保国家法定计生优惠政策的有效落实,加强对资格审核、确认、资金发放等各环节的监督;二是制定浉河区特色计生优惠措施。在新农保、城乡低保

等政策落实中,向计生家庭倾斜;三是在浉晓新村建立居家养老试点,开展志愿者服务活动;四是计生征收、处罚案件实行100%网上办理,目前已办理582件;五是打击计生违法行为。成立7个执法组征收社会抚养费,查处党员干部违法生育行为。

平桥区

计生系列保险解除计生群众后顾之忧

本报讯(翁 莉)近年来,平桥区计生协会把计生系列保险作为开展“生育关怀行动”的有效载体,积极探索计生保险运行模式,尽力解除计生群众的后顾之忧,计生保险工作取得

重大进展。目前,该区参加投保2万余人,投保金额达240万元,其中参加新型计生保险人数为700人,投保金额6万元,为38人及时申办理赔金8.9万元。

罗山县人口计生委

举办流动人口计生管理业务培训班

本报讯(张延波 姚波)为适应新形势下的流动人口计生服务管理工作,不断加强流动人口管理的基本知识、服务项目、工作流程、规章制度、信息平台等内容进行了详细讲解。通过培训,使参训人员进一步明确了流动人口服务管理的统计对象和服务内容。

流动人口管理新机制,新时期人口计生工作面临的问题,流动人口管理的基本原则、服务项目、工作流程、规章制度、信息平台等内容进行了详细讲解。通过培训,使参训人员进一步明确了流动人口服务管理的统计对象和服务内容。

息县人口计生委

举办计生协会成立31周年庆祝活动

本报讯(王秋菊 甄霞)近日,息县人口计生委举办中国计生协会成立31周年庆祝活动。一是举办一次集中宣传咨询活动。该县人口计生委出动21辆宣传车巡回宣传;二是以5月份体检为契机,组织一次针对育龄群众的咨询培训活动;三是组织一次“生育关怀进农户”帮扶慰问活

动。为了让留守家庭顺利度过“三夏”麦收难关,该县各级计生协会成立了20支帮扶服务队,为留守家庭提供必要的人力、物力帮助;四是举办一场女性健康知识讲座;五是农村政策内双女结扎家庭购买一份养老保险;六是利用县乡村计生宣传服务阵地,举办一场计生文艺汇演。

固始县人口计生委

印制计生优质服务宣传画册

本报讯(杨勇)日前,固始县人口计生委转变宣传形式,努力提高宣传实效,印制了人口和计划生育优质服务宣传系列画册。此次印制的系列画册分别为《让女孩健康成长》、《避孕方

法知情选择》、《走进青春期》、《孕期该如何保健》等。该县人口计生委希望通过形象生动的宣传形式,推动计划生育优质服务工作的深入开展,扩大影响面,提升知晓度,让人口计生政策更加深入人心。

新县人口计生委

培训乡村计生业务人员

本报讯(杨凌 杨健)近日,新县人口计生委组织三个培训小组,巡回各乡镇,对全县乡村计生业务人员进行培训,就如同打牢基础,创先争优进行系统讲解。培训中,分别对当前人口

计生形势、业务工作要求、计生管理员职责规范、创先争优的标准等进行了深入浅出的讲解,内容理论联系实际,实用性和操作性强,深受乡村计生业务人员欢迎。

创建全国农村中医工作先进县通过省级初审

本报讯(宏 明)日前,省中医管理局专家组一行6人,来到罗山县检查指导全国农村中医先进县创建工作。

专家组实地检查了该县中医院、楠杆镇卫生院、子路镇卫生院、竹竿镇卫生院、朱堂乡刘楼村卫生室、楠杆镇张岗村卫生室、子路镇股湾村卫生室和竹竿镇河口卫生院。查看了创建资料,听取了创建汇报。专家组经过充分讨论,肯定了罗山县全国农村中医工作创建成果,指出了存在的问题,最后一致同意罗山县通过省级初审,并正式向国家中医管理局申请评审验收。

近年来,罗山县委、县政府高度重视中医药工作,成立了创建全国农村中医工作先进县领导小组,县政府出台了《罗山县创建全国农村中医工作先进县实施方案》,把创建重点工作做了分解,并落实到每个责任单位。该县以创建为抓手,加大中医药事业发展投入、加快人才队伍建设、中医药服务网络建设和中医药服务能力建设,大力推进中医药继承和创新,促进了中医药事业跨越式发展。已形成了以县中医院为核心、县直医疗单位为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的中医医疗、预防、保健服务网络,基本满足了全县人民群众不同层次的中医药需求。中医药工作多次受到河南省卫生厅、信阳市卫生局的表彰,县中医院先后荣获“河南省二甲中医院”、“河南省文明中医院”、“国家级重点中医院”等称号,罗山县获得“河南省中医药文化建设先进县”荣誉称号。



为了积极探索新型农村合作医疗工作管理机制,更好地服务于新农保患者,近日,由市卫生局和8县两区以及正阳县等周边县区的卫生局主管副局长参加的2011年度新农合工作座谈会在市中心医院召开。图为新农合工作座谈会及新技术、新项目介绍现场。 杨竞 摄



连日来,固始县质监局扎实开展食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治行动。图为该局专业执法人员正在企业开展拉网式检查。 陈静 摄

省疾控中心调研组

调研我市疾控中心检验室工作

本报讯(李 磊)近日,省疾控中心调研组一行3人来到我市,对我市疾病预防控制中心检验室工作进行了现场调研。

调研组在查看了检验室的检测环境、仪器设备运转状态和检测技术人员组成、样品完成情况后,听取了市疾病预防控制中心主任孟凡俊的工作汇报。省调研组对我市疾病预防控制中心检验室的

工作给予了高度评价。同时指出,检验室是为政府制定卫生标准提供数据来源的重要部门,在食品安全问题日益凸显的情况下,省卫生厅今年将用1.8亿的专项资金,改善市级疾控中心检验设备。省调研组希望信阳市疾控中心的抓住机遇,用科学严谨的态度,切实提高检测技术水平,将检测工作推上新台阶。

市卫生局专家组

调研平桥区乡村卫生服务一体化管理工作

本报讯(李青云)日前,市卫生局副局长梁超带领市专家组,对平桥区乡村卫生服务一体化管理工作进行了实地调研。

专家组首先听取了该区乡村卫生服务一体化管理前期工作开展情况的汇报,随后来到五里镇大堰村卫生室,实地查看了卫生室在乡村卫生服务一体化管理工作中所承担工作任

务的开展情况,并在村卫生室内召开了区卫生局相关负责人、卫生院负责人和乡村医生参加的座谈会。

据悉,为确保辖区乡村卫生服务一体化管理工作顺利开展,平桥区在组织卫生系统部分业务骨干和乡镇卫生院院长前往林州市考察学习乡村卫生服务一体化管理工作的先进经验后,结合辖区

实际,制定出切实可行的实施方案,并按照政府主导、乡村参与的原则,探索出“九统一、两独立”的管理模式,积极推进辖区乡村卫生服务一体化管理工作进程。同时,该区首批选择了五里镇、洋河镇、查山乡、龙井乡、肖店乡等5个乡镇,并从其余各乡镇分别选取1个至2个行政村进行试点,通过开展试点工作积累经验,以点带面地推动辖区乡村卫生服务一体化管理工作规范有序运行。

调研结束后,专家组对平桥区乡村卫生服务一体化管理前期工作取得的成绩给予肯定,并对如何做好下一步工作提出指导性意见。

创卫为民 为民创卫

——学习贯彻“何平九论”的体会

浉河区卫生局副局长、爱卫办主任 王 威

学习“何平九论”,贵在学以致用,把“何平九论”的精髓用在指导我们的工作上。目前,市委、市政府把创建国家卫生城市作为今年乃至今后3年的中心工作,可以说是顺民心、得民意,是深入贯彻落实“何平九论”的具体体现。人民利益高于一切,创卫就是通过全市上下努力,为信阳创造一个优美的自然环境,进而改善信阳的外部形象,吸引更多的外资投入到信阳,促进信阳的经济发展,进一步增强人民群众的幸福指数。

在外信阳籍的有志之士不回信阳投资兴业;就不愁游客不来信阳旅游;就不愁经济不发展、人民不增收……所以,我们要把创卫理解为:是为群众办实事、为信阳发展创造良好环境的壮举,是市委、市政府转变领导方式进而加快发展方式转变的具体体现,更是人民利益高于一切的具体体现。因此,创卫是最大的民生。民生连着民意,民生凝聚民心,民生关系发展。我们全市党员、干部乃至各行各业群众,要充分理解创卫的重要性,同心协力,积极主动地参与到创卫活动中来。

一、要带着为民办实事的心态理解创卫

信阳是一座美丽的城市,同时又是一个经济欠发达的农业大市,经济基础薄弱,人民收入较低。整个城市基础设施亟待完善,市容市貌还需要进一步改观。我们有蓝天碧水,如果再有一个干净整洁、秩序良好的环境,就不愁外商不来信阳发展;就不愁

已在创卫中的职责,尽职尽责,勇于担当,真抓实干,既当指挥员,又当马前卒,充分发挥爱卫办组织的协调职能,把创卫的10大项、66小项共1000分的任务,分解到爱卫会各成员单位、各个职能部门、各个乡镇办事处乃至每个人头上,做到人人有责,各司其责。只要我们有责任重于泰山,有任劳任怨、不怕苦不怕累的精神,以干部一级带着一级干,一级干给一级看,发挥典型、示范带动作用,在全市形成实干为荣、空干可耻;干好为荣、干坏可耻;红旗为美、黑旗可耻的良好氛围,我们创建国家卫生城市的美好明天一定会如期到来。

二、要以实际行动创卫

创卫是一项十分复杂、任务十分艰巨的系统工程,它需要政府组织、部门配合,也是我们市优化环境、加快发展的机遇,我们各级各部门一定要抓住这一良好的机遇,把创卫放在全市重点工作、中心工作的全局上来,在完成本单位、本部门、本职工作的

三、要用创新的方式创卫

创卫是我市加快发展的有效载体,也是我们市优化环境、加快发展的机遇,我们各级各部门一定要抓住这一良好的机遇,把创卫放在全市重点工作、中心工作的全局上来,在完成本单位、本部门、本职工作的